ALIGNEMENT ÜBER DIE LOGISCHEN EBENEN

Alignement meint hier "Ausrichtung" - das heißt, ein (wohlgeformtes) Ziel wird auf allen Ebenen erforscht. Hierfür werden für jede Stufe Bodenanker ausgelegt und - bei Ort/Umgebung beginnend in einer "Wanderung" über die Stufen die folgenden Fragen gestellt. Die "Wanderung geht bis zur höchsten Ebene und geht mit den Erkenntnissen wieder zurück zur ersten Stufe, Auf diese Weise werden umfangreiche Informationen über Motivation, Werte, die dahinterstehende Haltung und die höchsten Motivationen gesammelt und auf die unteren Ebenen "getragen" - so werden die jeweiligen Ebenen auf tiefe Weise mit "Ressourcen angereichert".

Die Wanderung ist auch mit einem Problem möglich zu beginnen. Hierdurch erfährt man die tiefere Motivation und positive Absicht hinter dem Problem, den gesamten Bedeutungsrahmen - und erhält neue Bedeutungen, Ressourcen und Lösungswege.

Umgebung: Wie nimmst Du Deine Umgebung wahr? Wo (und mit wem) bist Du hier? Jedes Ereignis findet in einem konkreten Kontext statt: Zeit, Ort, Umgebung, mit bestimmten Personen. Wo, mit wem, wann findet es statt (VAKOG)?

Verhalten:

Was tust Du hier konkret?

Was tust Du, wie verhältst Du Dich, an diesem Ort, zu dieser Zeit an diesern Ort?

Einfache Beschreibung des Tuns (Bewegung, Mimik, Gestik, Sprache, Worte...)

Fähigkeiten: Was befähigt Dich, das zu tun? Welche Fähigkeiten und Strategien nutzt Du? Wie tust Du es, welche Fähigkeiten setzt Du ein um das zu tun, was Du tust? Was hast Du gelernt, um das tun zu können? Welche Strategien wendest Du an?

Werte, Glaubenssätze, Überzeugungen, Bedürfnisse: Was ist Dir wichtig in der Situation? Was motiviert Dich? Was glaubst Du über Dich und Deine Fähigkeiten? Warum? Welche Werte sind hier wichtig? Was ist Dir wichtig, was glaubst Du, welche Überzeugungen hast Du, wenn Du diese Fähigkeiten einsetzt? Hast Du eingesetzt, als Du die Fähigkeiten erlernt hast, was ist/war Dir daran wichtig? Warum, welche Leitideen sind hier wichtig?

Identität:
Wer bist Du hier in dieser Situation? Welches Selbstverständnis hast Du? Welches Selbstverständnis hast Du, wenn Dir dies wichtig ist, Du diese Werte und Überzeugungen hast? In weicher Rolle handelst Du? Wer bist du, wenn Du diese Werte vertrittst?

Zugehörigkeit, Mission... Wem fühlst Du Dich hier zugehörig, Wie sind Deine Beziehungen, Was ist größer als Du selbst in dieser Situation? in weichen größeren Zusammenhang bist Du eingebunden, für wen, wozu tust Du das alles? Was ist die höhere Mission?

Zum Abschluss denke noch einmal nach und entscheide über die nächsten Schritte in Deiner Zielverwirklichung, Deiner Problemlösung...

(nach Tom Andreas)

